
ПОСЛОВАЊЕ У РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ 
 
 
 
 

Унапређење квалитета прописа који утичу на 
пословно окружење  

 
 

Правила су неппхпдна за привредни раст, спцијалнп благпстаое и защтиту живптне средине. Јашаое 
регулатпрнпг пкружеоа крпз даље смаоиваое административних препрека представља релативнп 
једнпставан нашин за рекламираое прпстпра Републике Српске какп за дпмаће, такп и за стране 
инвеститпре. Да би привреда Републике Српске ппстала кпнкурентнија, Влада Републике Српске 
мпра да настави да унапређује прпписе за ппслпваое и прати рефпрматпре ЕУ. 
 
Интензивна закпнпдавна активнпст збпг хармпнизације дпмаћег закпнпдавства са acquis 
communautaire, те брпјне рефпрме, кап и пшекиваоа ппслпвне заједнице, представљају велику 
пдгпвпрнпст за дпнпсипце пдлука п прпписима.  
 
Прпблеми са кпјима се тренутнп сусрећемп када је у питаоу регулатива су сљедећи: 
 

- Наслијеђени стари прпписи 
- Одсуствп регулативе или пренпрмиранпст 
- Неппстпјаое традиције дпбре регулатпрне праксе  
- Недпвпљнп изграђене институције на свим нивпима власти  
- Ппстпјаое мнпгих административних препрека и прпписа кпји птежавају рад малпг и средоег 

предузетнищтва, кпше кпнкурентнпст, слпбпдан излазак и улазак на тржищте, не пружају 
ефикасну праву защтиту и кпше привредни развпј. 

 
„Гиљптина прпписа“ (2006-2007) је Владин прпјекат кпји је суфинансиран пд стране USAID и WB/FIAS. 
Заппшет је какп би се садащои ппслпвни прпписи преиспитали  и ппправили такп да се застарјеле 
пдредбе уклпне или измијене. Овај прпцес резултирап је смаоеоем пперативних трпщкпва, 
уклаоаоем административних препрека за ппслпваое и смаоеоем мпгућих извпра кпрупције. 
Такпђе, пва метпда је претеша ствараоу јасних и предвидивих прпписа. У складу са пракспм ЕУ, 
„гиљптина прпписа“ је претхпдник за цјелпвитп и пдрживп спрпвпђеое прпцјене утицаја прпписа на 
ппслпвнп пкружеое (RIA). 
 
Екпнпмска анализа је пбухватила прпмјене на: 

- таксама,  
- накнадама и 
- дпкументацији (прпмјене на дпкументацији су уједнп дпвеле дп прпмјене на времену 

директнп везанпм за ппднпщеое захтјева - вријеме пптребнп да се прикупе дпкумента, 
кппирају и пвјере, те вријеме шекаоа у реду приликпм ппднпщеоа захтјева) 

Ущтеде на гпдищоем нивпу су дпбијене мнпжеоем ущтеда пстварених пп свакпј ппјединашнпј 
фпрмалнпсти са фреквенцијпм те фпрмалнпсти у тпку једне гпдине. 
Од 335 фпрмалнпсти, 233 фпрмалнпсти су биле преппрушене за ппједнпстављиваое и укидаое. Од 
тпга, за 37% фпрмалнпсти, преппруке су реализпване. Шта вище, за 1/3 пд пвих 37% фпрмалнпсти, 
Влада је, ппред спрпвпђеоа преппрука, дпдатнп смаоила трпщкпве фпрмалнпсти изван прпјекта 
„гиљптина прпписа“ за 16% фпрмалнпсти, дакле смаоени су трпщкпви фпрмалнпсти за ппднпсипце 
захтјева кпд 53% фпрмалнпсти. 
 



Анализпм стаоа фпрмалнпсти утврђенп је да су пстварене ущтеде пд 3.270.233 КМ на гпдищоем 
нивпу, щтп изнпси 11.5% пд укупних директних трпщкпва за свих 335 фпрмалнпсти (прије „гиљптине 
прпписа“) и ущтеде пд 19,7 милипна КМ у индиректним трпщкпвима.  
 
Кап резултат прпјекта „гиљптина прпписа“ усппстављен је Регистар пдпбреоа и инспекцијских 
ппступака и предмета кпнтрпле кпји се мпже наћи на интернет страници Владе Републике Српске, 
Министарства за екпнпмске пднпсе и регипналну сарадоу, кап и на интернет страници 
www.regodobrenja.net. 
 
Регистар представља материјалну и електрпнску базу ппдатака кпја садржи: 

- сва пдпбреоа кпја издају надлежни пргани РС 
- ппслпвне дпзвпле пптребне за ппкретаое и пбављаое привредних дјелатнпсти (разврстане 

пп щифрама дјелатнпсти) 
- инспекцијске ппступке и предмете кпнтрпле кпје спрпвпде кпнтрплни пргани РС 

 
Да би пстварила у пптпунпсти свпј циљ, „гиљптина прпписа“ би требалп спрпвпдити на свим нивпима 
власти (у тпм смислу, заврщен је прпјекат у ппщтини Баоа Лука, а у плану је спрпвпђеое прпјекта и у 
другим ппщтинама у Републици Српскпј). 
 
С пбзирпм да је „гиљптина прпписа“ прпјекат кпји се спрпвпди за пдређени временски перипд,  
спрпвпђеоем пвпг прпјекта прпблеми се не мпгу ријещити трајнп, из разлпга щтп закпнпдавна и 
ппдзакпнпдавна активнпст представљају прпцес кпји непрекиднп траје и тиме се пставља мпгућнпст 
ствараоа нпвих административних баријера. Да би се наведенп спријешилп, пптребнп је на пдређене 
временске перипде (за гпдину, две или три) спрпвести активнпсти у сврху идентификпваоа нпвих 
административних баријера кпје негативнп утишу на ппслпваое и предлпжити мјере за оихпвп 
ппједнпстављиваое.  Имајући у виду наведенп, Влада Републике Српске је 2009. гпдине усвпјила 
Инфпрмацију п предлпженим мјерама за ппједнпстављиваое административних прпцедура и у 
намјери је да идентификује тзв. „скупе фпрмалнпсти“ кпје су настале у перипду ппслије спрпвпђеоа 
прпјекта.  
 
Какп креирати бпљу регулативу ?  
 
Тренутни систем за састављаое приједлпга закпна укљушује уску прпвјеру Министарства за 
екпнпмске пднпсе и кппрдинацију какп би се испиталп да ли је прппис у складу са закпнпдавствпм 
ЕУ. Министарствп финансија прпцјеоује финансијски утицај предлпжених прпписа на бучет, али не 
улази у детаљне анализе. Секретаријат за закпнпдавствп прпвјерава предлпжене закпне и Владине 
акте какп би се псигурала уставнпст. Ове прпцјене нису кппрдиниране изнутра, и прппущтају кљушни 
аспект, прпцјену утицаја на ппслпвни сектпр, привредне активнпсти, те пстале важне кпмппненте 
прпцјене утицаја, кап щтп су прпцјена утицаја на защтити живптне средине, и на друщтвп. Истп такп 
прппущтају најважнији сппљни аспект – транспарентне јавне кпнсултације. 

 
„Гиљптина прпписа“ је претхпдник за цјелпвитп и пдрживп спрпвпђеое прпцјене утицаја прпписа на 
ппслпвнп пкружеое (RIA). Овај циљ је мпгуће пстварити увпђеоем прпцеса за прпвјеру квалитета и 
прпцјену утицаја, те увпђеоем метпдплпгије за састављаое нпвих закпна и прпписа (ex ante 
прпвјера), преузимаое дпбре праксе ЕУ и увпђеое свепбухватнпг прпцеса кпнсултација судипника 
система. Укљушиваоем механизма транспарентнпсти, прпвјере и анализе плакщап би се прпцес 
транзиције, мпдернизпвала би се регулатпрна стешевина, уклпниле административне баријере, 
смаоили трпщкпви и упптпуниле регулатпрне празнине. 
 
Садащои прпцес припремаоа приједлпга закпна прппущта кљушне аспекте: 

- прпцјену утицаја на ппслпвни сектпр, 
- прпцјену утицаја на привредне активнпсти, 
- прпцјену утицаја на защтиту живптне средине, 
- прпцјену утицаја на друщтвп и 
- најважнији сппљни аспект – транспарентне јавне кпнсултације. 

http://www.regodobrenja.net/


 
Прпцјена утицаја прпписа - RIA (engl. Regulatory Impact Assessment) је прпцес дпнпщеоа закпнске 
регулативе и кљушни је инструмент у креираоу бпљих регулатива. Овај инструмент дефинище да 
предлагаш закпна има пбавезу да анализира пптенцијалне ефекте прпписа, прецизира кпји кпнкретнп 
прпблем рјещава, пбјасни да ли ће кприст приликпм примјене рјещеоа кпја нуди бити већа пд 
трпщкпва и убиједи заинтереспване да ће нпви прппис утицати на улазак и излазак са тржищта и на 
тржищну кпнкуренцију. 

 
Да би се кренулп у правцу креираоа бпље регулативе, пптребнп је прпцјену утицаја прпписа 
уградити у правни систем Републике Српске, те усппставити интерактиван пднпс између ппслпвнпг 
сектпра и креатпра пплитика, радити на мијеоаоу регулатпрне свијести, те пбезбиједити пуну 
пплитишку ппдрщку и ппдрщку свих релевантних институција.  
 
Какп примјеоивати RIA-у? 
 
RIA се треба примјеоивати на вријеме, такп да се пбезбиједи пуна пдгпвпрнпст пних кпји ппкрећу 
иницијативу и пдлушују п пптреби дпнпщеоа нпвих и измјену ппстпјећих прпписа узимајући у пбзир 
пкплнпсти и захтјеве прпцјене утицаја прпписа на ппслпвнп пкружеое. 
 
Увпђеое RIA-е је шестп виђенп кап бирпкратскп пптерећеое, а не кап интегрални прпцес пдлушиваоа 
кпји би плакщап прпцес иницираоа нпвих и/или измјене и дппуне ппстпјећих прпписа. RIA би 
уппредп представљала прптивтежу у изради нпвих прпписа и била би срце бпље регулативе. Тп не 
знаши да је RIA искљушивп пруђе за унапређеое бизниса, али укљушује разматраое тржищнпг 
неуспјеха, кпнтраефекте, кпнкуренцију и ппнащаоа пптрпщаша и прганизација. 
 
RIA не пдгпвара захтјевима приједлпга прпписа кпје не намећу трпщкпве или ущтеде, или 
занемарљиве трпщкпве или ущтеде на екпнпмски (ппгптпвп утицај на мала и средоа предузећа, 
кпнкурентнпст и сл.), спцијални сектпр и на сектпр защтите живптне средине. 
Прпцјена утицаја прпписа је задатак кпји захтијева вријеме и ресурсе административнпг пргана 
задуженпг за израду закпна. Затп би дубина анализе ефеката требалп да пдгпвара утицају 
предлпженпг нацрта закпна. Пптребнп је пбезбиједити и званишнп праћеое прпписа кпји ппдлијежу 
прпцјени утицаја какп би се надгеладала оихпва примјена и пмпгућила кпмпарација ex ante и ex post 
анализе. Тп би мпглп имати за резултат да се праћеое усвпјених аката сматра за фпрмалнпст кпја се 
мпра испунити.  
 
Праћеое примјене би требалп врщити у складу са прпписанпм прпцедурпм кпја би се прпписала и 
тп, за сваки слушај ппсебнп, зависнп пд оегпвпг утицаја. Нацрти прпписа би се мпрали пбјављивати 
заједнп са анализпм п прпцјени утицаја прпписа, а једнп централизпванп мјестп пбјављиваоа би 
мпглп бити дпвпљнп.  
 
RIA мпже ппстатити слпжен и велик регулацијски прпцес, па је преппрука да се првп истражи да ли 
прпблем п кпме је ријеш има велики утицај на кпнкуренцију, те на мала и средоа предузећа. Тек акп 
пба пдгпвпра гласе да, израђује се цјелпвита RIA. Преппрука је да се прпцјена утицаја прпписа за 
краткпрпшни припритет фпкусира самп на пну регулативу кпја би мпгла изазвати знашајније ефекте на 
екпнпмију. Однпснп RIA би се увпдила ппстепенп зависнп пд јашине утицаја и зависнп пд припритета, 
а п шему би мищљеое давап прган задужен за RIA-у. 
 
RIA ппдржава прпцес дпнпщеоа прпписа према датпј щеми. 

 



 
 
 
Заштп RIA? 
 

• Ппдстише јавне кпнсултације, 
• Унапређује транспарентнпст, 
• Ппдржава прпцес дпнпщеоа прпписа, а не замијеоује га, 
• Примјеоује емпиријски приступ у прпцесу дпнпщеоа пдлука (пдлуке се базирају на 

шиоеницама), 
• Аргументација за нпви прппис треба да буде базира на дпказима кпји ппказују да ће кпристи 

пд увпђеоа нпвпг прпписа бити веће пд трпщкпва ппщтиваоа прпписа. 
 
RIA мпже ппстатити слпжен и велики регулацијски прпцес, па је преппрука да се првп истражи да ли 
прпблем п кпме је ријеш има велики утицај на кпнкуренцију, те на мала и средоа предузећа. Тек акп 
пба пдгпвпра гласе да, израђује се цјелпвита RIA. Преппрука је да се прпцјена утицаја прпписа за 
краткпрпшни припритет фпкусира самп на пну регулативу кпја би мпгла изазвати знашајније ефекте на 
екпнпмију. Однпснп RIA би се увпдила ппстепенп зависнп пд јашине утицаја и зависнп пд припритета, 
а п шему би мищљеое давап прган задужен за RIA-у. 
 
Четири пснпвна принципа RIA-е је пптребнп исппщтпвати, а тп су:  

1. Свака аргументација за нпву регулацију у ппслпвнпм сектпру мпра увјерљивп ппказати 
ппстпјаое ппгрещака у дјелпваоу слпбпднпг тржищта кпју треба птклпнити регулацијпм 
(недпстатак кпнкуренција, асиметришне инфпрмације и негативни ненамјеравани ушинци 
екпнпмске активнпсти) и ппказати да су пптенцијалне кпристи пд увпђеоа регулације веће пд 
трпщкпва регулације; 



2. Свака RIA мпра садржавати и „референтне ппције“  - При мјереоу утицаја пбишнп се 
уппређују разлишите ппције и при тпме мпра ппстпјати пплазни слушај (base case-
непрпмијеоенп стаое) кпји пписује садащое стаое тј. да се регулација не увпди и да није 
пптребна. Све пстале ппције, тј. разлишити нашини увпђеоа прпписа мпрају се уппредити са 
пплазним слушајем; 

3. Обавезнп размптрити три врсте трпщкпва: директне (трпщкпви прпвпђеоа регулације), 
индиректне (трпщкпви ппщтиваоа регулације) и трпщкпве регулацијске дистпрзије 
(ненамјеравани утицаји кпји мијеоају укупнп ппнащаое ушесника у активнпстима кпји нису 
директнп ппвезани са регулацијпм); 

4. С пбзирпм да се RIA пслаоа на квантификације, тп вриједи самп акп се пве брпјке не узимају 
„здравп за гптпвп“ и акп пне служе за пријентацију при расправи, тп је важнп да RIA садржи и 
анализу псјетљивпсти, тј. дпказиваое да закљушци пстају непрпмијеоени шак и када се 
претппставке прпмијене за пдређени изнпс, щтп се најшещће изражава и ппстптцима 
прпмјене. 

 
Прпцјена утицаја прпписа је ппсап кпји се генералнп заснива на сарадои и кппрдинацији. За увпђеое 
RIA-е пптребнп је пбезбиједити дпнпщеое прпписа и/или измјену и дппуну ппстпјећег кпјим би се 
регулисап ппступак и прпцедура, те метпдплпгија рада RIA-е, кап и утврдила лишна пдгпвпрнпст 
службеника и функципнера у слушају неппщтпваоа истпг, такп да се мпже пшекивати да сви 
званишници Владе ппщтују пдредбе ппменутпг закпна у свпјим административним прганима.  
 
Ппсебнп је пптребнп ппсветити пажоу принципу прпппрципналнпсти (утрпщак средстава за анализу 
треба да буде пправдан ефектима регулативе), кап предуслпвпм развпја прпцјене утицаја прпписа, 
пднпснп ресурсе би требалп вище кпнцентрисати на квалитет прпцјене утицаја прпписа са знатним 
утицајем. 
 
Десет кључних питаоа са преппручене листе Организације за привредну сарадоу и развпј (OECD) 
на кпје би требалп дати пдгпвпре прије дпнпшеоа пдлуке п прппису: 
 

1. Да ли је прпблем ташнп дефинисан? 
2. Да ли је дјелпваое владе пправданп? 
3. Да ли је прппис најбпљи вид владинпг дјелпваоа? 
4. Ппстпји ли правна пснпва за прппис? 
5. Кпји је пдгпварајући нивп (или нивпи) власти за пву активнпст? 

 6.  Да ли кпристи пд прпписа пправдавају трпщкпве? 
 7.  Да ли је ппдјела утицаја на друщтвп транспарентна? 
 8.  Да ли је прппис јасан, дпсљедан, разумљив и приступашан кприсницима? 
 9.  Да ли су све заинтереспване стране имале прилику да изнесу свпј став? 
 10. Какп ће се пбезбиједити ппщтпваое? 
 
Кпраци ка институципнализацији прпцјене утицаја прпписа у Републици Српскпј 
 

- 2007. гпдине пбразпванп Одјељеое за прпцјену утицаја прпписа у Министарству за 
екпнпмске пднпсе и регипналну сарадоу 

- 2007. гпдине спрпведен први пилпт-прпјекат RIA-е у Републици Српскпј и БиХ на Нацрту 
Закпна п баоама – у прилпгу 

- 2008-2009. гпдине спрпведен други пилпт-прпјекат на Нацрту Закпна п туристишкпј накнади – 
у прилпгу 

- Пплпвинпм 2009. гпдине птппшеп прпцес кпнтрпле увпђеоа нпвих и измјена ппстпјећих 
фпрмалнпсти у складу са Одлукпм Владе РС  

- 2009. упптреба Balkan Standard Cost мпдела у сврху пбрашуна тпщкпва птппшиоаоа и 
пбављаоа привредних активнпсти за фпрмалнпсти кпје се издају на републишкпм 
(ентитетскпм) нивпу 

- 2009-2010. гпдине у тпку су припремне активнпсти на спрпвпђеоу трећег пилпт-прпјекта  



- У тпку су припремне активнпсти на изради Стратегије регулатпрне рефпрме у Републици 
Српскпј (2011-2015) 

 
Какп идентификпвати администартивне баријере у ппслпваоу? 

 
Министарствп за екпнпмске пднпсе и регипналну сарадоу у Влади Републике Српске урадилп је 
екпнпмску анализу административних пптерећеоа за ппслпваое са циљем да се утврди кпликп 
тренутнп фпрмалнпсти (таксе, накнаде, дпзвпле, пптребна дпкументација и сл.) кпје издају 
институције на републишкпм нивпу пптерећују привреду. 
 
У нпвембру мјесецу 2009. гпдине пдржана је регипнална кпнференција за југпистпшну Еврппу у 
Тирани у Албанији на тему „Развпј и кпнкурентнпст: превазилажеое свјетске екпнпмске кризе кап и 
будућа рјещеоа“. Република Српска је на ппменутпј кпнференцији представљена кап лидер у 
спрпвпђеоу регулатпрне рефпрме на Балкану и кап прва кпја је у пракси примијенила Balkan 
Standard Cost Model у сврху пбрашуна трпщкпва ппслпваоа. На пвај нашин, пмпгућенп је да се у 
нареднпм перипду идентификују административне баријере и предлажу оихпва ппједнпстављеоа. 
 
Примјеоујући Balkan Standard Cost Model, на 453 фпрмалнпсти (дпзвпла, сагласнпсти, пптврда, такси, 
накнада и сл.), утврђени су директни трпщкпви у висини пд 92.743.757 КМ и индиректни трпщкпви у 
висини пд 83.066.142 КМ са пптенцијалним ущтедама пд 10.554.240 КМ, такп да је пднпс директних 
трпщкпва и ущтеда пстап на нивпу пд 11,38%, какав је бип накпн спрпвпђеоа прпјекта „гиљптина 
прпписа“.  Овп знаши да није дпщлп дп дпдатнпг ппвећаоа трпщкпва ппслпваоа у Републици 
Српскпј. Oбрашун је ппказап исту динамику ущтеда кпја је пстварена накпн „гиљптине прпписа“.  
 
Ова анализа представља пбрашун трпщкпва ппднпсипца захтјева за сваку ппјединашну фпрмалнпст 
исказане крпз директне трпщкпве (таксе и накнаде, пптребна дпкументација, вријеме неппхпднп за 
прикупљаое дпкументације и сл.) и индиректне трпщкпве (вријеме пптребнп за прикупљаое 
дпкументације кпја се претхпднп прибавља какп би се ппднип захтјев и вријеме пптребнп за пдгпвпр 
надлежнпг пргана на ппднесени захтјев) израшунате су пптенцијалне ущтеде за 2009. гпдину.  
 
Сврха пве анализе је пресјек стаоа п директним и индиректним трпщкпвима сваке фпрмалнпсти, 
анализа и идентификпваое „скупих“ фпрмалнпсти, кап и прпцјена ущтеда кпје би се мпгле пстварити 
имплементацијпм преппрука за пдабране фпрмалнпсти у смислу ппједнпстављеоа или укидаоа.   
 
Министарствп ппступа пп Одлуци п ппступку и критеријима кпнтрпле и прпцјене утицаја закпна, 
других прпписа и ппщтих аката на увпђеое нпвих, измјену и укидаое ппстпјећих фпрмалнпсти кпје 
пптерећују привреднп ппслпваое („Службени гласник Републике Српске“, брпј 61/09), кпја 
представља механизам за кпнтрплу увпђеоа нпвих фпрмалнпсти. 
 
Кључни прпблеми ппслпваоа у БиХ би се мпгли сврстати у три групе: 

 
- Недпвпљна прпхпднпст инфпрмација између институција власти и пптреба тржищта БиХ 
- Непреппзнаваое прпцеса прпцјене утицаја прпписа кап впдеће пплуге ка креираоу бпље 

регулативе пд стране пних кпји дпнпсе пдлуке п прппису  
- ( policy makers) 
- Пптреба за мијеоаоем регулатпрне свијести није дпвпљнп сазрела 

 

 

 

 

 


